



政协长沙市第十三届委员会三次会议以来(2024年度)优秀提案

按照《中国人民政治协商会议长沙市委员会提案工作条例》规定,经政协长沙市第十三届委员会第六十八次主席会议审定,下列50件提案被评为2024年度政协优秀提案。

提案号	提案者	案由
002	民革长沙市委	关于健全“大应急”体系 构建“大安全”格局的提案
008	民盟长沙市委	关于支持深海采矿装备产业发展 助力长沙建设全球研发中心城市的提案
013	民建长沙市委	关于汇聚产业关键资源 加快打造世界级音视频产业集群的提案
020	民进长沙市委	关于推动新型产业用地政策出台 助力长沙建设全球研发中心城市的提案
025	农工党长沙市委	关于构建细胞产业新生态 助力长沙建设全球研发中心城市的提案
027	致公党长沙市委	关于优化普惠托育政策 解决养育后顾之忧的提案
032	九三学社长沙市委	关于加快推动建设长沙历史文化资源数据库的提案
035	长沙市工商业联合会	关于培优做强专精特新“小巨人”企业 助力长沙高质量发展的提案
038	长沙市科学技术协会	关于加快推进人工智能技术 赋能长沙产业升级的提案
043	长沙市侨联	关于构建更高层次海外联络平台 聚力全球研发中心城市建设的提案
045	市政协社科界别小组	关于推进社区智慧医养的提案
052	市政协农业和农村委员会	关于打造农产品加工业发展高地的提案
055	市政协提案委员会	关于加强部门联动 完善治理机制 高效预防化解基层矛盾纠纷的提案
056	市政协无党派界别小组	关于培育新业态 提升创新医疗器械产业能级的提案
058	市政协经济科技委员会	关于高质量推进大泽湖基地建设 助力长沙加快建设全球研发中心城市的提案
062	朱远红	关于进一步加强我市仓储物流安全监管的提案
064	但旦、刘岳、刘激扬、王文娟、白晓、熊伟红、李彦、周英姿、陈林、汪怡、黄艳	关于逐步推行中小学生午休躺睡的提案

提案号	提案者	案由
068	向志武	关于进一步提升城市垃圾站建设和管理水平的提案
087	赵睿	关于加强我市医疗护理员行业健康发展的提案
098	谢雯晟	关于加强我市农村医疗卫生建设的提案
109	廖凯	关于加强建设关键性类金融人才评价体系和激励机制的提案
114	李素娥	关于抢占新兴产业新赛道 打造智能建造新高地的提案
121	潘青	关于进一步统筹水源管理 强化水质保障的提案
123	龙环	关于将部分困难失能老人纳入残疾人补贴的提案
128	陈冠琼、邱友梅、文彰、白杨、许敬传、段蓉、严新、刘静、罗波	关于优化二手房交易流程 打造一站式便民服务中心的提案
132	刘丽	关于全面开展清理拖欠企业账款专项行动 持续优化营商环境的提案
134	乔伟玲	关于推动长沙市工业领域碳减排体系建设的提案
138	梅刚、彭宁	关于切实提高外卖骑手交通安全系数的提案
139	谭笑丹、杨霞、茆大炜、盛维天、钟菲菲、彭天思	关于优化长沙中小学、幼儿园上下学高峰时段交通系统管理的提案
144	马铮	关于推动长沙老字号集聚发展的提案
154	葛鹏、刘静	关于加强源头治理 保护未成年人远离文身的提案
160	伍仁华、葛鹏	关于加强政务大厅无障碍环境建设 助力创建无障碍示范城市的提案
175	杨勇、彭丽君、谢雯晟、谭迪、文志纯	关于培育和打造高水平体育赛事 助力长沙城市名片“网红”变“长红”的提案
183	孙中民	关于加快推进长沙预制菜全产业链高质量发展的提案

提案号	提案者	案由
192	王婧、李翼	关于完善企业信用修复机制 助力民营经济健康发展的提案
203	刘新远	关于加强新就业形态劳动者权益维护 助力长沙经济社会发展的提案
209	谢芳、刘激扬、杨利成、易新宇	关于打造智能网联千亿级产业集群的提案
216	周勇	关于进一步优化长沙市营商环境 为市场主体“松绑减负”的提案
219	余浩宇、易文、刘妙群、匡健敏、邓银伟、彭贵华、周忠业	关于提升生态环境监管执法效能 优化营商环境的提案
233	王振新、王清华	关于加强涉外法治建设 为全球研发中心城市建设提供法律保障的提案
257	胡斌	关于推进量子测量重大科技平台建设 培育时空安全领域世界一流创新高地的提案
273	刘英姿、甄彧、周平平、陈波、徐拥军	关于支持汽车维修行业打造新质生产力聚合体的提案
275	蒋慧琳	关于全面规范第三方检测 切实减轻企业负担的提案
301	周娟平、陈波、扶文武、卢军、马璋	关于加快数据要素+金融服务赋能实体经济发展的提案
315	刘激扬	关于夯实基层供销合作社 助力乡村产业振兴的提案
319	刘莉霞	关于强化产业政策质效 进一步优化营商环境的提案
338	文彰、金甜	关于影视作品中合理运用真实地名 促进长沙本土文化和地方形象塑造的提案
343	曾红鹰	关于以产业兴长沙南城 打造长株潭新的产业增长极的提案
348	刘妙群	关于建立我市自然灾害动态安全监测体系 提高防汛减灾能力的提案
359	钟山、谭楚然、崔世健	关于建机制 搭平台 促进长沙与港澳经贸合作与产业交流的提案

上接1版①

市人大会常委会毫不动摇坚持党的全面领导这一重大政治原则和根本政治保证,将党的领导全面、系统、整体落实到人大工作中。

在学思践悟中汲取奋进力量。市人大会常委会始终用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,严格执行“第一议题”制度,开展党组理论学习中心组学习12次、常委会专题讲座4次,确保以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制得到有效落实。

在贯彻落实中开拓创新步履。过去一年来,根据市委统一安排,市人大常委会主任会议成员扎实联系工程机械产业链、“花博园”等8个重大项目,促成博世亚洲区域研发中心落地长沙,推动全国人大代表湖南代表团提出请求国家支持长沙建设全球研发中心城市等建议。坚持党管干部和人大依法任免有机统一,全年选举任免国家机关工作人员134人次。深化长株潭三市人大工作协作,探索建立“长株潭萍委3+2”人大工作协

作机制。

在回顾光辉历程中展现时代风采。过去一年,市人大常委会精心组织开展庆祝人民代表大会制度建立暨“五四宪法”颁布70周年“八个一”活动,建成全省规模最大、功能最全的宪法主题市民公园;精心举办“伟大创造、光辉历程”人大工作图片展,提质改造人大历史陈列室,举行全市人大系统“人民至上”文艺汇演,全方位总结、研究、宣传人民代表大会制度在长沙的光辉历程、实践经验。

市政协第十三届委员会第四次会议将开设两场委员通道

长沙晚报1月6日讯(全媒体记者 林灿)政协长沙市第十三届委员会第四次会议将于1月7日至1月10日召开,大会期间将开设两场“委员通道”集体采访,分别于1月7日、1月10日进行。

其中首场“委员通道”于1月7日上午8时20分开启,将邀请不同界别的政协委员先后走上通道,围绕长沙经济社会高质量发展、新质生产力培育、生物医药产业发展等热点话题,接受媒体提问,畅谈履职体会。

“如何推进住宅小区物业管理高质量发展?”

“在实施城镇老旧小区改造时,对推进涉改小区后续管理有何工作举措?”……

去年12月3日上午,市十六届人大会常委会第二十六次会议第二次全体会议就全市住宅小区物业管理工作开展专题询问,问询人直奔主题、直击要害连环发问,应询人坦率真诚、实事求是认真作答。

短短2小时的专题询问网络直播,吸引54万市民、网友在线观看、提出建议。

物业管理工作事关千家万户。此次专题询问主题的设立,正是来自市人大会常委会对民生热点难点问题的持续关注。

民有所呼,我有所应。

肩负高质量发展,心系万家灯火。物业管理、教育医疗……这些关乎老百姓的民生小事,是市人大会常委会依

法履职的出发点与落脚点。

过去一年,市人大会常委会持续健全吸纳民意、汇集民智工作机制,坚持每年面向社会公开征集立法建议项目、监督工作议题,将物业管理、教育医疗等民生热点纳入去年常委会监督工作计划,把全过程人民民主重大理念具体化、现实地落实到人大工作中,更好保障人民当家作主。坚持正确监督、有效监督、依法监督,听取和审议专项工作报告20件,开展执法检查4项、集中视察5次、专题调研2次、专题询问1项、工作评议5项,更好助力经济社会发展和改革攻坚任务。

民生实事,居民“拍板”。去年12月20日,雨花区东塘街道第一届居民议事会召开,45名居民议事员齐聚一堂,用心票选出东塘街道2025年度10件民生实事项目。

把代表建议办成实事,让人民群众得到实惠,按下2024年长沙市人大会常委会工作的“回放键”,奏响的是一

强担当,持续丰富全过程人民民主长沙实践

过去一年,市人大会常委会组织全市五级代表参加省人大法治护绿、护企、护安活动1.1万人次,征求群众建议5000余条;将全市原有的千余个人大代表联络站站点优化整合为537个,且全部编号赋码,8000余名五级人大代表全部编组进站,代表全年线上线下履职5.4万人次,为民办实事1.37万件;

首次试点开展街道居民议事工作,指导9个试点街道建立居民议事工作机制,拓展基层民主治理新渠道;

在全市县乡两级全覆盖推行、全链条跟踪民生实事项目人大代表票决制,去年全年征求各类民生实事项目500余个,票决扩充学位、建设养老服务设施、既有多层住宅加装电梯等民生实事214件,投入资金96.51亿元。

提质效,用心绘就良法善治新篇章

近年来,全市档案事业发展取得新成效,但仍面临档案服务企业管理有待加强、档案信息化发展水平不均衡等问题。

针对这一现状,市人大会常委会采取“小切口”立法方式,制定出台《长沙市档案管理若干规定》,着力提升全市档案管理法治化水平。

法律是治国之重器,良法是善治之前提。

过去一年来,市人大会常委会牢牢把握提高立法质量这个关键,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,审议通过地方性法规2件,深入调研立法项目9件,用法治手段破解发展难题、巩固改革成果。聚焦未来产业、民生领域,开展智能网联汽车、机动车停车、公路管理等立法调研,

夯实法规制定工作基础。

法律的生命力在于实施,法律的权威也在于实施。过去一年,市人大会常委会做好立法“后半篇文章”,积极开展送法进园区等活动,对《长沙市知识产权保护若干规定》等4部法规开展立法后跟踪指导、跟踪评估,推动某外观设计专利纠纷成为实施行政调解协议司法确认制度的“第一案”。

过去一年,市人大会常委会首次把国家法律草案征求意见辐射到长株潭三市,整理上报5件次法律草案的修改建议461条,采纳36条。加强全国人大预算基层联系点建设,为全国人大常委会首次听取审议政府债务管理情况报告、加强财政预算和国有资产监督管理,提供了有益参考,贡献了“长沙智慧”。

过去一年,市人大会常委会将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在市委的坚强领导下,团结奋斗、锐意进取,真抓实干、善作善为,持续推进全过程人民民主的长沙实践,稳中求进推动人大工作高质量发展,为奋力推进中国式现代化长沙实践作出人大贡献。

促发展,以人大代表高质量履职助力高质量发展

市人大会常委会始终坚持把助力高质量发展作为人大代表服务中心、服务群众的鲜明主题,认真贯彻落实全过程人民民主的要求,做实做深“两个联系”,激发人大代表履职尽责的积极性和主动性,为高质量发展汇聚磅礴力量。

代表参与广度和深度不断拓展。市人大会常委会坚持每名常委会组成人员固定联系7至10名基层代表,加强经常性联系。邀请139名代表组成9个专业代表小组,扩大专业领域代表对常委会立法、监督工作的深度参与。

代表密切联系群众形式丰富。市人大会常委会持续推进代表履职“四个一”活动,持续开展“联系群众办实事”活动。组织开展人大代表进代表联络站接待基层代表和

六、审议通过政协长沙市第十三届委员会第四次会议政治决议;

七、审议通过政协长沙市第十三届委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议;

九、协商通过有关人事事项和常委辞免增补事项;

十、其他事项。

届委员会第四次会议关于市政协十三届三次会议以来提案工作情况报告的决议;

八、审议通过政协长沙市第十三

届委员会第四次会议以来提案工作情况报告的决议;

九、协商通过有关人事事项和常委辞免增补事项;

十、其他事项。

“我重点关注的是香港和长沙之间的中药产业联系,希望能在规范化发展中药材种植基地、建立健全营销网络及出口渠道等方面推进一体化建设,并进一步搭建通畅的贸易网络。”市政协委员张迈宇说。

“今年,我带来了针对民营经济矛盾纠纷化解方面的提案,希望能通过‘三所联动’,畅通经济纠纷调解各方面环节,进一步提振企业发展信心。”市政协委员邓银伟介绍,“三所”指派出所、司法所、律师事务所,“这可以有

效提升办案效率。”他表示,接下来他还会继续在营商环境、招商引资等方面履职建言,助推民营经济健康发展。

现场,委员们迅速进入工作状态,认真翻阅会议材料,讨论提案内容。大家纷纷表示,将以饱满的政治热情、高度的社会责任感和良好的精神风貌,认真听取、讨论和审议大会各项报告,聚焦群众关心、社会关注的热点难点问题,积极传递社情民意,完成大会各项议程,依法履职、担当作为。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

“我重点